

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.741.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Domingo 14 de Agosto de 1938. § III Año Triunfal.

## Hemos quitado a los rojos treinta kilómetros de fondo por veinticinco de extensión

Crónica de 'El Tebib Arrumi'

La guerra vuelve a tomar el cariz que a mí me gusta y que creo debe gustar a todos los españoles. Se hace de un lado cada día más provechosa, sin que por eso pierda su brillantez, aquella brillantez de los días memorables en que nuestros avances se contaban por centenares de kilómetros cuadrados conquistados para España a aquellos que sirven los designios siniestros de los soviets. En el sector del Ebro, en las tierras catalanas, veo yo la parte provechosa, utilitaria. Día tras día, desde hace más de 10, estamos machacando materialmente al enemigo en una guerra durísima, de tremendo desgaste para él, mutilando los desesperados forcejeos que hace para desahirse de las mandíbulas de la tenaza con que le hemos venido enganchando desde aquel día en que tuvo la mala idea de meterse en la disparatada aventura de pasar el río. Nunca tuvieron los rojos más castigo que el que están recibiendo ahora. Ni nunca nosotros mostramos mejor táctica y destreza en el arte esencialísimo de ahorrarnos sangre y vidas de nuestros valerosos soldados. Cada día se reduce más el estrecho campo de acción que les queda, a los rojos en el lado de acá del Ebro. Cada día le empujamos más y más, y cada día es mayor el número de infelices que quedan tendidos en los campos de batalla, de esa batalla cruel, loca, de verdaderos desesperados, a que les ha llevado la torpeza y el desprecio que por las vidas de sus soldados tienen los que obedecen las consignas de Moscú.

La brillantez la veo yo en el frente de Extremadura, donde nuestros soldados, han tomado, por cierto de una manera bizarrísima, el pueblo de Valdecaballeros, mientras que tras de haber ocupado ayer Cabeza de Buey, hoy se metieron por completo en tierras cordobesas, actuando sin tregua ni descanso al enemigo. ¡Gran jornada esta de hoy! Nada menos que treinta kilómetros de fondo por veinticinco de anchura, les hemos quitado a los rojos a impulso de los soldados que obedecen las órdenes del Ejército del Centro y del Ejército de Andalucía. Más de cuatrocientos muertos se ha dejado el enemigo en aquel campo de batalla, y entre ellos un jefe de Brigada, un comisario político y hasta dos hospitales de sangre, llenos de heridos, que no tuvieron tiempo de evacuar en su precipitada fuga. Ha sido una de las victorias más rotundas y magníficas de estos últimos tiempos y yo afirmo que los rojos del Sur tardarán mucho tiempo en poderse curar las heridas que en la jornada de hoy han sufrido.

El brío de los soldados excede a toda ponderación, y yo me complazco en proclamar a unas y otras unidades como buenas entre las mejores de España.

Es decir, que mientras arriba les aniquilamos, abajo les ganamos el terreno, repito que por centenares de kilómetros cuadrados.

La guerra vuelve a ser de esplendentes resultados para las tropas de Franco, que cada día ven más cerca la rotunda victoria final. Como no ha de ser así, si a diario se establece una verdadera pugna de abnegaciones, pericias y valores entre todos los soldados de España. Hoy, un afortunado provisional, de apenas dieciocho años, clavó la bandera en su batallón en lo alto de un picacho, por la sierra de Pandols. Había llegado allí a la cabeza de su sección, y unas ametralladoras enemigas, apenas coronaron los nuestros la loma, les quisieron segar con su fuego tenacísimo. El alférez dio orden a sus muchachos de pegarse todo lo posible al suelo y esconderse con prudencia entre las rocas del crestone, pero él siguió, magnífico, en pie, sosteniendo con su brazo diestro la bandera, y no abandonando su gallarda postura hasta que, pocos momentos después, cuando nuestra artillería y otras secciones hicieron empujones a las máquinas enemigas, el triunfo quedó perfectamente definido. Fué entonces, y no más que entonces, cuando el alférez entregó la sagrada enseña a un compañero: estaba empadada en sangre, la suya, porque el muchacho tenía nueve heridas de bala.

Esto los jóvenes, pero ¿y los viejos? Descuriosos, españoles, porque hoy ha muerto el capitán don Félix Fernández López, de 67 años de edad. Estaba retirado cuando estalló el Movimiento, y puesto en la lucha para servir los intereses de España. La consideración a su frente quisieron darle un puesto en un combate estabilizado, pero con ocasión de y el valor de tal forma, que no hubo compañías. Al frente de ellas, por tres veces, había sido herido ya en esta campaña, y hoy, al asaltar un trinchero te gloriosa con que él, sin duda, soñaba. Sesenta y siete años contaba este héroe y se batió durante veinte más años. Así es España. Así se escribe esta historia de ininterrompida capacidad para el Ejército Nacional, así cada día es más seguro, más firme y se ve más próximo el éxito definitivo: para

## Siguen progresando nuestras tropas venciendo la resistencia del enemigo al que se le han causado numerosas bajas

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DÍA 13 DE AGOSTO DE 1938.

En el sector de Pavia del frente de Castellón, nuestras tropas durante la noche pasada atacaron por sorpresa las posiciones enemigas apoderándose de su primera línea de trincheras y de su centro de resistencia de La Rocosa. En el sector de Albarracín se han dedicado nuestras fuerzas a la limpieza de la zona envuelta ayer, batiendo núcleos enemigos aislados, haciendo gran número de prisioneros y cogiendo abundante material. En el frente de Extremadura, sector de Valdecaballeros, se ha llevado a cabo importante avance, habiéndose ocupado dicho pueblo, alcanzando en toda su extensión la línea del río Guadalupejo y llegando al Guadiana. Nuestras tropas continúan su progresión a la hora de dar el parte. Los rojos opusieron resistencia que fué vencida con escasas bajas mediante hábil maniobra y por el espíritu y entusiasmo de nuestros soldados, que se han sobrepuesto a la fatiga producida por la rapidez con que se ha llevado a cabo la operación y por el excesivo calor. Se han hecho más de 200 prisioneros y se han recogido unos 450 muertos de los rojos, entre los que figuran un comandante que mandaba una brigada, 2 capitanes y un oficial, habiéndose destruido por completo 2 batallones enemigos. En el pueblo de Valdecaballeros se encontró un hospital completo con heridos rojos y 2 ambulancias, siendo mucho el material recogido. En el sector de Cabeza de Buey se ha efectuado hoy una rectificación a vanguardia de nuestra línea y se ha limpiado de huidos el terreno ocupado ayer y hoy. En el pueblo de Cabeza de Buey también se encontró un hospital completo.

### Actividad de la aviación

Nuestras tropas continúan sus objetivos militares del puerto de Barcelona y hoy los de la estación de Segorbe.

Salamanca, 13 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Después de los asesinatos y robos cometidos por las hordas marxistas en Cabeza de Buey, la ciudad recobra su aspecto normal

Crónica del Frente de Extremadura por JAVIER DE NAVARRA

En Ciudad Real han dado ya la voz de alarma y consigna de las fortificaciones, soflamas de los comisarios políticos y carteles que embadurnan todas las paredes, aconsejando a la gente la resistencia y la construcción rápida de defensas. Mal síntoma deben haber visto los marxistas. Tienen la manía de fortificar y no se oye otra voz que las de "resistid" y "fortificad". El pueblo de Cabeza de Buey está cuajado de letreros y carteles con estas indicaciones. Esta bella ciudad es otro ejemplo vivo de la civilización marxista: saqueo y destrucción. Y cumplieron sus lemas, aunque no tuvieron tiempo de cometer todos los desmanes planeados; de otro modo, los nuestros al llegar, se hubieran encontrado un montón de ruinas y de muertos. A última hora, perseguían incluso a los tibios, porque sospechaban que pudieran ser útiles a los nacionales y sobre todo porque dirían la terrible verdad de los asesinatos y robos que han cometido en la hermosa ciudad extremaña, donde el número de víctimas inmoladas por la horda roja, pasa de las 500.

Me han referido casos de ensañamiento feroz con familias honradas; sólo de una de éstas fueron sacrificados 14 familiares.

Hoy ha ido la ciudad recobrando su aspecto normal y "Auxilio Social" se ha apresurado a llevar socorros para los vecinos que los necesitaban. Durante todo el día han estado volviendo al pueblo familias enteras, muchas de ellas enlutadas por la pérdida de deudos y parientes que fueron inmolados brutalmente. El blanco preferido han sido las iglesias y los Ministerios de Dios. Estas gentes, que en su propaganda por el extranjero blasonan de respeto a las creencias, y sin embargo profanan el menor símbolo de religión. El párroco de Cabeza de Buey era un sacerdote muy virtuoso y culto, que se destacó cuando fué antiguo alumno del Colegio Español de Roma. Fué horriblemente martirizado sin piedad, olvidando las buenas obras que hacía y su amor ejemplo hacia los pobres. Con otros sacerdotes se ensañaron en torturas asáticas de un refinamiento criminal desconocido hasta ahora en nuestra España, y que no quiero relatar porque causan espanto.

Los templos fueron convertidos en almacenes y garages excepto uno en el que habían instalado un hospital. En otro hospital que ha caído en nuestro poder, por todas partes se encuentran folletos y libros comunistas. Tanto como hablan de democracia en sus propagandas para dentro y para fuera, y no hemos encontrado ni siquiera un folleto democrático, sino todos comunistas y anarquistas, así como grabados de Lenin y Stalin y frases de estos monstruos del género humano expuestas por todas las salas! El hospital, como si fuera un servicio corriente, contaba junto al depósito de ampollas y sueros, con una biblioteca muy nutrida de esta literatura de odios, para envenenar más las almas de los heridos.

Hecha la limpieza de las fachadas y de las calles, Cabeza de Buey aparece hoy con las primeras señales de haber vuelto a España. Como huellas externas del paso de la horda, sólo que en las casas saqueadas y el medio centenar de buenos edificios que incendiaron al huir. En la precipitación se dejaron muchos productos de este rico suelo, y en los alrededores del pueblo, las eras del pueblo contienen montones de mieses que esperaban ser trilladas por un síncato llamado pomposamente "Colectividad de campesinos". Se llamaba colectividad luego el trigo se lo llevaban unos Comités que venían de fuera, mientras los vecinos comían una amalgama de harinas.

Un héroe que cae, surgen diez. Y todos piensan sólo en dar la vida por España, para hacerse dignos de ser mandados por un tal Caudillo como es Franco.

## La situación La catástrofe del Segre

La pertinaz sequía que este año está sufriendo la Península causa daños, produce escasez y hasta cambia la topografía, pues en algunos sitios por donde antes circulaba un río, ahora no hay una gota de agua y se pasa de un lado a otro sin mojarse las suelas de los zapatos.

Esto no podía por menos de tener repercusión en las operaciones militares, puesto que los ríos juegan en ellas papel importante.

Los cursos de agua son un obstáculo natural a la marcha de un ejército y por eso se utilizan con frecuencia como línea defensiva, ya que con pocas fuerzas se pueden vigilar las orillas e impedir que el enemigo tienda puentes. Pero si el río se seca, la barrera desaparece.

De estas circunstancias se han aprovechado los rojos en el Segre y por unos vados que han resultado practicables al bajar las aguas, se han lanzado a la ribera derecha provistos de toda clase de elementos, incluso carros de combate. Pensaban, sin duda, romper nuestra línea, seguir la rotura hacia el norte por la orilla del río, contra la que tantas unidades rojas se han estrellado.

Pero no contaban con que nuestros mandos tienen previstas todas las contingencias, y mucho más ésta, consecuencia de la sequía que es natural quisieran aprovechar los rojos a su favor.

Para evitar una incursión enemiga, no siempre es necesario que la línea defensiva sea fuerte. Basta tener dispuestas en sitios convenientes las reservas necesarias para acudir prontamente al punto amenazado.

No tiene importancia que el enemigo logre pasar el río, si después las tropas que han pasado sufren un descalabro. Puede ser hasta conveniente.

No contaban además los rojos con los embalses que existen aguas arriba del Segre y que no supieron defender oportunamente. Gracias a ellos está en nuestra mano aumentar el caudal de agua del río en un momento dado, haciendo desaparecer los vados que circunstancialmente se habían descubierto. La sorpresa de los rojos al verse aislados, rodeados de enemigos inmovilizados con su base de operaciones, puede suponerse. Es la situación más comprometida en que puede verse una tropa. No hay salvación posible y la demoralización entra inmediatamente.

Es este del Segre otro más de los intentos que los rojos están haciendo para descongestionar el frente de Levante y detener la ofensiva sobre Valencia, dando además una muestra de poder para cotizarla en el extranjero, valiéndose del traslado rápido de fuerzas de un sector a otro, lo que desde el principio de la guerra vienen practicando con intensidad, haciendo creer con ello que disponen de grandes contingentes.

Pero todos sus cálculos les van resultando fallidos. Los fuerzas pasan el río, pero no vuelven y así su ejército se va debilitando y se encontrará sin las fuerzas necesarias cuando llegue el día en que todas las de que puedan disponer sean pocas.

Por Albarracín una vez más han intentado filtrarse por las quebraduras de aquel duro terreno, con las consecuencias consabidas.

Estas filtraciones son debidas al distinto concepto de la defensa de una línea que reina en uno y otro campo. Los rojos utilizan con preferencia la línea continua de fortificaciones, como en el cinturón de Bilbao, a imitación sin duda de la línea Maginot y tal vez aconsejados y dirigidos por los mismos que en ésta han cifrado la seguridad de su país.

Nuestro ejército, por el contrario, es más partidario de posiciones sueltas en puntos dominantes, con enlaces móviles entre sí.

El primer sistema, cuyo principal fin es evitar el envoltimiento y obrar al enemigo al ataque frontal, tiene el gravísimo inconveniente de que una vez rota la línea en un punto, toda ella cae con suma facilidad, si reservas poderosas no acuden inmediatamente a formar una bolsa en la que quede enterrado el atacante.

En el sistema de posiciones aisladas

## El Ejército del Centro destroza los efectivos rojos del sector extremeño

(Por el Coronel Kélex, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Extremadura.)

Pocas palabras, señores, pocas y muy sinceras. El Ejército del Centro ha conseguido una de las más relevantes victorias de la campaña actual. Y para no gastar tiempo, voy a comenzar a referir la magnífica jornada de hoy.

Nuestras fuerzas comenzaron en ella una operación maniobrero sobre las vertientes del Guadiana y del Guadalupejo, a unos tres kilómetros más acá del pueblo de Valdecaballeros. El movimiento de nuestras columnas fué tan rápido, que a media mañana estaban envueltos todos los macizos rocosos y los núcleos marxistas que oponían resistencia en sus centros defensivos.

Nuestros soldados caminaban sin apenas detenerse a descansar un momento. Esto nos parecía sublime porque el sol extremeño caía como fuego sobre los campos ardientes. Pero los muchachos, hábilmente dirigidos, corrían hacia los objetivos señalados por el Mando, con espíritu y con garbo.

El avance de nuestras fuerzas del Centro asciendo en la progresión de hoy a veinticinco kilómetros de profundidad por veintiocho de desarrollo.

Pero antes de que se hayan cubierto todos los objetivos, hubo que vencer la gran resistencia enemiga, que quedó deshecha al alcanzar la línea del Guadalupejo y del Guadiana.

Todo ello respondió a una hábil maniobra, que desconcertó al Mando rojo, el que, al verse sorprendido y envuelto por los flancos en las sierras que determinan las vertientes del Guadiana y su afluente, perdió la moral.

Dentro de la maniobra quedaron los efectivos rojos del sector extremeño, constituidos por elementos recientemente incorporados para reforzar la línea. Eran éstos el batallón número 15 de la 4.ª brigada roja, que esgrinó unos prisioneros acababa de llegar de la Ciudad Universitaria. También ha quedado destruido el batallón 435 de la 109 brigada, cuyo jefe, con varios oficiales, fué hecho prisionero.

En fin, una magnífica jornada que, para completarla, hay que sumar más de doscientos prisioneros y cerca de quinientos muertos que dejaron el valle del Guadalupejo materialmente cubierto de cadáveres.

En el pueblo de Valdecaballeros, que se ocupó a primera hora de la tarde, se cogió un hospital de heridos rojos; ciento cincuenta hombres y todos los efectivos sanitarios del referido establecimiento.

Seguían a última hora de la tarde avanzando nuestras columnas y la carretera de Valdecaballeros a Castiblanco quedaba ocupada por nuestros soldados.

No se ha podido obtener mayor rendimiento de este magnífico día 13 de agosto, en el que las tropas del Ejército del Centro han conseguido destrozar al Ejército rojo del sector extremeño. Ya no les faltaba más a las huestes de Miaja que estas progresiones de los Ejércitos del Centro y del Sur por tierras extremeñas...

### Visitas al ministro del Interior

En el día de ayer visitó al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, el coronel de Ingenieros señor Sanz Pastor.

### Regresa a España Eduardo Marquina

Ya ha salido de Buenos Aires

BUENOS AIRES.—A bordo del vapor "Oceania" se embarcó para España el poeta y dramaturgo Eduardo Marquina, quien se ha granjeado numerosas simpatías en esta República por su actuación en los centros literarios y teatrales, en los que ha obtenido grandes éxitos.

El señor Marquina se dirige a Sevilla, donde colaborará en forma destacada en las actividades que le son características.

Además del poeta, a quien acompaña su señora, se ausentaron también con dirección a España la condesa de Guadalhorce, delegada en la Argentina de Frenes y Hospitales, a quien acompaña una de sus hijas.—FARO.

### Un espléndido donativo para las Juventudes femeninas de la Falange

Comunican de Buenos Aires que doña Soledad Alonso de Drysdale acaba de enviar a España, para las juventudes femeninas de Falange, más de 24.000 metros de género para uniformes, así como gran cantidad de géneros: zapatos, medias, calcetines, etc.—FARO.

### VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

BANDERAS VICTORIOSAS

De Colladas a Piedras de Aolo

Murió el mes de mayo con días de sol y nieve para los que nos pareció hablar sobre las nubes, al vivir en los altos picachos de los Pirineos. Días de sol en que los copitos de nieve, arrastrados por la áspera brisa, jugaban en torno nuestro.

Pero ¿qué era esto para los muchachos a quienes su heroico general llamaba sus leones? Si. Los bravos leones. Soldados de Franco que sin arredrarse por nada ni por nadie, estaban allí, en un picacho, entre copitos de nieve, dispuestos a todo, menos a perder la posición.

Y allá van estos guerreros, cuesta abajo, para luego comenzar una penosa ascensión, que no lo es para estos muchachos, porque son incansables, nunca demuestran cansancio ni fatiga y siempre van derrochando optimismo y buen humor.

¿Quién no conoce a estos leones?... Son aquellos valientes y heroicos muchachos que escribieron gestas gloriosas en el norte, en Teruel, Huesca... Son aquellos que comenzaron liberando Santander, y cruzaban sonrientes las montañas erizadas de cañones enemigos, y cual si saltaran de un picacho a otro picacho, hasta llegar a Asturias... Y como Don Pelayo, también ellos por aquellos históricos lugares de Covadonga, supieron aplastar a los enemigos de España, dando un glorioso amanecer a Asturias, a la tierra que fue cuna de la Reconquista.

Son aquellos que corrieron después a salvar a sus hermanos de Teruel. Los de las luchas sangrientas de la inmortal Teruel. Los que pensando tan sólo en su Patria y en su Caudillo y en las voces de mando de sus jefes, van escribiendo con sangre, sobre la nieve, su heroísmo frente al enemigo... Y sin ver la lluvia de metralla que los envuelve, su arrojo y valentía los lleva al glorioso asalto de las trincheras de Concul. Fueron las lanzas valerosas que allí se clavaron y permanecieron firmes e inmutables ante los furiosos contraataques enemigos.

Son los que en avance triunfal y partiendo del oeste de Huesca, treparon por las altas sierras y ocuparon los llanos, devolviendo kilómetros y kilómetros a nuestra querida España. Los que llevaron presurosos a tantos pueblos de Aragón y Cataluña el sol de la Justicia, redimiéndoles de la tiranía y dándoles el amanecer imperial de una España grande y libre.

Estos muchachos, acompañados de otros no menos heroicos, son los que ahora ocupan estas trincheras. Son los soldados de Franco, que no conocen miedo, porque llevan sangre de héroes... Y allí están todos en las trincheras, alegres y altivos, dispuestos a aplastar una vez más a las trágicas hordas rojas...

Plan, plan, vienen las sombras de la noche ascendiendo por el valle y la cañada, hasta coronar las altas lomas donde parecen descansar algunas nubes. Ya la posición se envuelve en tinieblas; ya un silencio sepulcral reina entre los pinos, que semejan fantasmas... Sólo se oye de cuando en cuando el suave susurro de la brisa...

Los valientes accechar, y de pronto... horrosas explosiones rompen el silencio de la noche, bajando hasta las cañadas y los valles, llenando todo de un ruido infernal... La posición es ahora un infierno de duro que es el ataque. Sólo humo y olor a pólvora se respira... Sobre nuestras cabezas silba un enjambre de acero, de metralla... El horrisono estampido de las bombas... pero aun oímos las voces del mando, azuzando a los leones que, a la vez que lanzan la muerte al campo enemigo, lanzaban también gritos victoriosos: ¡Franco, Franco, Franco!

Pasado un buen rato, vuelve la calma y con ella el silencio. A la noche siguiente se repite el ataque, pero nuestro mando, adviniendo tal vez algo que nosotros ignoramos y que no intentamos averiguar, ordenó abrir el fuego, apenas iniciado el ataque. Hecho repentinamente por nuestra parte el silencio, se enfurece la cañalla marxista y creyendo quizá que los leones van en su busca, redoblan el fuego desde sus trincheras... terminando así el segundo ataque. Pasan unos días, y los rojos no dan señales de vida; tal es el pavor que nos tienen.

Pero una noche el mando ordena lanzar unas bombas "a ellos cogidas" y que no se dispare un tiro. Así se hace y... ¡vaya un jaleo! Asustados los cobardes marxistas, no cesan durante un cuarto de hora de sembrar metralla...

Aquello parecía una colección de fuegos artificiales, mientras los leones se reían a mandíbula batiente en sus trincheras. Cuando se dieron cuenta de la burla, dieron fin a tan animada verbena, anunciándonos entonces nosotros el final de las fiestas con el lanzamiento al espacio de gruesos pepinos de 81, cuya explosión repetía el eco en la lejanía... Así terminaron los furiosos ataques de los rojos.

Do fin a esta crónica con unos versos que la entusiasta falangista de Rialp, "Conchita Alcolea Epor", dedicó al heroísmo de esta Bandera:

Sólo resta que decir, porque es cosa verdadera, que es bravura y heroísmo; es epopeya y grandeza cada uno de los chicos de la Séptima Bandera...

Marino Blanco B.

Julio de 1938. III Año Triunfal.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 930 ptas. incluso envío certificado

Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a la Obra Católica de Asistencia al Herido

HECHOS PARA LA OBRA.—Señora de Alameda, una docena de calcetines, 40 cajetillas de tabaco y 6 docenas de alpargatas. Señora de Mora, 4 docenas de alpargatas, 20 cajetillas, una docena de calcetines y 24 cajas de servys. Segorita Julia Navarraz de Solchaga, 8 camisas. A todos enviamos las más expresivas gracias por tal atención.

HECHOS POR LA OBRA.—A la Cruz Roja, 47 prendas. Al Hospital de Barrantes, 15 prendas y 40 cajetillas.

Al Hospital Provincial (sala de Medicina), 13 prendas y alpargatas. Al Hospital Provincial (sala de heridos), 34 prendas y tabaco.

Al Hospital de San José, 136 detenidas y 18 crucifijos. Arreglo de una radio para los heridos del Hospital Provincial, 90 pesetas. Los días 18 y 19 se hicieron rifas en los Hospitales Provincial, San José y Militar, de monederos, billetes, cinturones, crucifijos encendedores y cigarros; se les repartió revistas, lápices y carpetas para escribir, así como 800 cajetillas de tabaco.

En el Hospital Musulmán se repartieron caramelos y 300 cajetillas. BENEFICENCIA.—Al Hospicio, 300 revistas y 60 cajetillas.

A cinco familias necesitadas, 36 prendas, 11 pesetas para una caja de inyecciones y una Lotella de Mostuva. Para la Catequesis de Huelgas, una docena de jerseys, cinco pares de alpargatas, dos docenas de lápices y revistas.

Para una señora de las conferencias, 14 jerseys, 2 sábanas para hacer pañales y 4 mantillas.

Para el Hospital de Oña y Briviesca, se mandaron 500 cajetillas y doscientas pesetas.

Burgos 9 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—La presidenta de Acción Católica de Asistencia al Herido, Carmen Gómez Sevilla de López-Pinto.

JEREZ 'LA RIVA' advertisement with images of wine bottles and text describing the brand and its quality.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Empeinado, 5

Donativos entregados en esta Delegación durante el mes de julio:

Padilla de Abajo, 29,65; Cilleruelo de Bezana, 41,75; Sedano, 39,10; Gredilla de Sedano, 10,30; Mozuelos de Sedano, 3,85; Cubillos del César, 22; maestra y niños de Cubillos del César, 15,10; Comisión de Villarcayo, 1.000; Villalómez, 13,50 pts.; Arenillas de Pisuergra, 30,75; Santa Coloma de Rudrón, 26,15; Sotrero y Arroyal, 15; Trespuerto, 39,40; Cillaperlata, 14,80; Arroyuelo, 15,55; Santotis, 5,45; Virtúes, 1,15; Cadiñanos, 7,30 pts.; Palazuelos, 12; Tartales de Cilla, 3,05; un pequeño donativo, 1,15 pts.; Santa María Tajadura, 9,50; Valdeajos, 15,60 pts.; San Andrés de Montearados, 12,75; Las Quintanillas, 16,25; Santa María Rivarredondo, 26; Quincecos de Yuso, 35; Berberana, 36,80; Quintanilla Somuño, 22; Gayangos, 21; Arenillas de Muño, 9; Renuncio y Villaciencio, 10,20; Castriello de Murcia, 32,70; Fuentebureba, 25; Pimillos de Esgueva, 13; Moradillo de Roa, 6,25; Villaverde del Monte, 12,65; Océon de Villafraña, 8,45; Fuen-civil, 30,35; Villasantos de Montija, 15; Caleruega, 128,60; Quintanar de la Sierra, 285,70; Castriello del Val, 24,95; Meriñad de Sotoscueva, 44,55; Arja, 620; Masa, 9,05; Melgar de Fernalental, 160 pesetas; Medina de Pomar, 392; Río de Loba, 32; Quemada, 18; Zarzosa de Rio-pisuergra, 7,90; Sotredugo, 28,50; Cilleruelo de Arriba, 11,85; señora maestra y niños de Villademiro, 3; Santa María del Campo, 30; Cerezo de Río Tirón, 19,30; Belorado, 40; Castillejedo y Bascañana, 9,45; Villambistia, 13,65; Espinosa, 8,95; Redecilla del Camino, 11,50; Quintanilla, 5,20; Zazuar, 35,20; Tordomar, 18,35; Sargentos de la Lora, 26,40; Ayoluengo de la Lora, 10,25; Tosantos, 12,55; Ahedo del Butrón, 11,10; Tudanca, 6,55; Tubilla, 15,55; Quintanilla Colinas, 5,20; Villanueva-Rampalay, 2,30; Bascones de Zamanzas, 4,70; Ailanes, Barrio y Robledo, 9,80; Tosantos, 15; Ibeas de Juarraz, 27,30; Pradolenguero, 127,55 pts.; Atapuerca, 11,25; Castrojeriz, 94; San Martín de Losa, 55,55; Huerta de Rey, 52; Bustillo de Páramo, 8,70; Terradillos de Esgueva, 15,50; Valde-la-Ola, 10; Villalba de Losa, 105,45; Quintanilla Escalade, 8,85; Lerma, 44,15; Valdeajos de Lora, 17,05; Coculina, Melgosa y Brulles, 40,25; Tubilla del Agua, 38; Villamayor del Río, 2; señora maestra y niños de Villamayor del Río, 3; Castriello Solarana, 15; Hontoria de Valdearados, 21 pts.

Recaudado por los maestros y niños de Revilla del Campo, 82 pesetas; Idem idem de Los Ausines, 8; Basconillos del Tono, 11,50; Salas de los Infantes, 105; Villano de Losa, 53,55; Cubo de Bureba, 18,70; Pedrosa del Principe, 86,10; Cantabrana, 41,30; Terminón y Benitola, 9,05; San Juan del Monte, 27,35; Hontoria de Valdearados, 17,60; Quintanilla Martín Gálvez y pueblos de esa Delegación Local, 34; La Horta, 35,75; Peñaranda de Duero, 45; Cardenajume, 18; San Medel, 54,05; Hormaza, 7,10; Dobro, 20; Pedasas, 15,20; Porquera, 11,35; Villaseca, 7,55; Escobados de Arriba, 7; Huerta de Arriba, 8,75; Entrambosríos y Vallejo, 16,50; Villasantos, 53,25; Covarrubias, 12,85; maestro y niños de Prádanos de Bureba, 21,20; Olmos de Atapuerca, 15,45; Citores del Páramo, 9,75; Pedrosa de Valdeporres, 16 pts.; recaudado en la hucha, 12,45; Busnela, 6,75; Ahedo de las Puebas, 8,25; Robredo, 2,75; Dosante, 4,15; niños de la escuela de Pedrosa Valdeporres, 2,20; Villafraña Montes de Oca, 58,40; Santa Cecilia, 19,75; Tubilla del Agua y pueblos de esa Delegación Local, 40; Santa Inés, 9,65; Espinosa de los Monteros, 100; Santelices de Valdeporres, 38,15 pts.; recaudado en la hucha, 5,20; Villamayor del Río, 2; maestra y niños de Villamayor del Río, 3; Terradillos de Esgueva, 17; Solas de Bureba, 8; Palacios de la Sierra, 46; Valluércanes, 14,40; Las Vegas, 23; Fresnoeda de la Sierra, 17,70 pts.; Quintanillabón, 14,50; Gumiel del Mercado, 46,45; don Eutimio Casado, de la Junta de Zazuar, 1.075,10; Villalacre, 8,75; Revilla Vallegiera, 46,60; Castro-Obarato, 28,75; Villaventín, 12,20; Villatarás, 5,70; Cubillos, 5; Tabiega, 3,05 pts.; Colina, 16,20; Las Heras, 5; Lastras de las Heras, 15,75; pequeños donativos, 24,60; Quintanilla Sobresierra, 3,65 pts.; Los Barrios sde Bureba, 26,35; Puentevedy, 16,70; Brizuela, 21,60; Sotopalacios y Vivar del Cid, 55,05; Villamayor de los Montes, 3,75; Frias, 89,20; Fresno de Río Tirón, 20,15 pts.

Fiscalía provincial de la Vivienda

Se recuerda a los propietarios de casas de esta ciudad la orden de esta Fiscalía Provincial de la Vivienda sobre arreglo, pintura y limpieza de patios, escaleras y portales que estén en malas condiciones. Para el arreglo y pintura se concede un plazo que vence el 31 de Diciembre próximo. La limpieza ha de hacerse inmediatamente.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 15 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Fiscal Provincial de la Vivienda.—P. O. Luciano Martínez.

Cazadores, Telefonistas Certificados penales urgentísimos — Plaza de C. «DUEYA» Aparato 57—VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5. bajo.—BURGOS.

ADORACION NOCTURNA

En la noche del 14 al 15 del actual tendrá lugar la Vigilia Titular de esta Sección Adoradora Nocturna, Asunción de Nuestra Señora, a la cual deben asistir todos los adoradores sin excepción durante la primera hora, pudiéndose retirar terminado el Inventario.

En dicha Vigilia tendrá lugar además de la jura de la bandera por los nuevos adoradores, otro acto sencillo, pero nuevo en los anales de la Adoración Nocturna Española, cual es la imposición de los lazos de nuestra gloriosa enseña nacional a nuestra immaculada bandera.

El Consejo Supremo, atendiendo a las graves circunstancias por que atraviesa nuestra amada Patria y con el fin de dar un mentís a los mal llamados católicos de algunas naciones, que todavía dudan del carácter eminentemente religioso, católico de nuestra Cruzada Nacional y se colocan al lado del comunismo, quiere que la Obra manifieste públicamente del lado de cuál de los dos bandos en lucha se halla, y para eso no ha encontrado mejor forma de darlo a conocer, aun contrario al espíritu de nuestro Reglamento, que colocar en el mástil de la bandera, entre ésta y la que le sirve de remate, nuestra bandera nacional demostrando...

después de Dios, para los católicos españoles y muy especial para los adoradores nocturnos, es: La Patria, el Caudillo y todas nuestras instituciones tradicionales, y por ende que nuestra Obra se acerme enemiga del comunismo en cualquiera de sus formas.

Profesionales advertisement for Moises Arroyo Arroyo, specializing in skin and venereal diseases, located at Plaza de Vega, 22-24.

F. Urraco Oculista advertisement for the Hospital de Barrantes, specializing in eye treatments, located at Lain-Calvo, 18.

García F. de los Ríos advertisement, Médico-especialista en Partos y Ginecología, Premio extraordinario de Madrid, located at Plaza de Prim, 24.

C. Arangüena García-Inés advertisement, Médico del Hospital de Barrantes, Aparato Urinario y Piel, located at Calvo Sotelo, 5.

GOBIERNO CIVIL

"DIA DEL PLATO UNICO"

Aviso

Los días 16, 17, 18 y 19 de Agosto, pasarán de once a una y de cuatro a seis, los propietarios de hoteles restaurantes, pensiones, casas de comidas y similares, por la oficina del "Plato Unico", instaladas en el Gobierno Civil, para abonar el importe del mismo, correspondiente a la primera quincena del mismo mes.

Se advierte que deberán pagar las cuotas precisamente dentro del plazo señalado, pasado el cual serán sancionados los que no lo hubieran efectuado.

IMPOSICION DE MULTAS Por este Gobierno Civil se han impuesto las multas siguientes:

De 25 pesetas a Antonio López Anzú, vecino de Fontioso, por negarse a prestar ayuda en las faenas de la recolección. De 100 pesetas a Benito Caño Caño, de Valluércanes, por el mismo motivo. De 50 pesetas a cada uno de los vecinos de Pesadas de Burgos, Ezequiel Pérez y Tomás Beato, por blasfemar. De 50 pesetas a Juan Viyuella, de Guzmán, por igual motivo. Burgos, 15 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

Fiscalía provincial de la Vivienda

Se recuerda a los propietarios de casas de esta ciudad la orden de esta Fiscalía Provincial de la Vivienda sobre arreglo, pintura y limpieza de patios, escaleras y portales que estén en malas condiciones. Para el arreglo y pintura se concede un plazo que vence el 31 de Diciembre próximo. La limpieza ha de hacerse inmediatamente.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 15 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Fiscal Provincial de la Vivienda.—P. O. Luciano Martínez.

Cazadores, Telefonistas Certificados penales urgentísimos — Plaza de C. «DUEYA» Aparato 57—VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5. bajo.—BURGOS.

ADORACION NOCTURNA

En la noche del 14 al 15 del actual tendrá lugar la Vigilia Titular de esta Sección Adoradora Nocturna, Asunción de Nuestra Señora, a la cual deben asistir todos los adoradores sin excepción durante la primera hora, pudiéndose retirar terminado el Inventario.

En dicha Vigilia tendrá lugar además de la jura de la bandera por los nuevos adoradores, otro acto sencillo, pero nuevo en los anales de la Adoración Nocturna Española, cual es la imposición de los lazos de nuestra gloriosa enseña nacional a nuestra immaculada bandera.

El Consejo Supremo, atendiendo a las graves circunstancias por que atraviesa nuestra amada Patria y con el fin de dar un mentís a los mal llamados católicos de algunas naciones, que todavía dudan del carácter eminentemente religioso, católico de nuestra Cruzada Nacional y se colocan al lado del comunismo, quiere que la Obra manifieste públicamente del lado de cuál de los dos bandos en lucha se halla, y para eso no ha encontrado mejor forma de darlo a conocer, aun contrario al espíritu de nuestro Reglamento, que colocar en el mástil de la bandera, entre ésta y la que le sirve de remate, nuestra bandera nacional demostrando...

después de Dios, para los católicos españoles y muy especial para los adoradores nocturnos, es: La Patria, el Caudillo y todas nuestras instituciones tradicionales, y por ende que nuestra Obra se acerme enemiga del comunismo en cualquiera de sus formas.

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda

SECCION FEMENINA — BURGOS

Todos los jueves de todas las semanas mientras dura la guerra, mujer de Falange, lleva tu donativo para los camaradas combatientes a tu local de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Camarada, no dejes pasar un día sin hacerlo; no se harán listas de donativos, tampoco se hacen listas de los que mueren por la Revolución, en las trincheras.

No se darán las gracias; tampoco se las damos a los que pasan los días y las noches en los ratapetes. Pero cada una la noche del jueves pensará en que lo que ella ha dado llegará a manos del camarada que lucha, y esto debe bastarnos a las mujeres de la Falange.

Ninguna diga que no puede; ellos no deben pasar todo y hasta morir por España. Nosotras podemos sacrificar algún capricho y ahorrarnos algún gasto, para ellos.

La regidora provincial de Prensa y Propaganda

BIBLIOGRAFIA

Metalurgia y Electricidad

Acaba de publicarse el número de esta brillante revista española, correspondiente a fin de Julio. Con él se trata de solemnizar el primer aniversario de la publicación —un año de importantes éxitos— y la entrada en la dirección técnica de la insigne revista de la Asociación de Ingenieros del ICAL, presidida por el glorioso Padre Pérez del Pulgar.

Este último número es una verdadera joya, de incalculable valor técnico. En él aparecen maravillosos trabajos de metalurgia, minería, electricidad, termotecnia, siderurgia, ferrocarriles, aviación química industrial, radio, fabricación de acero, legislación industrial del nuevo Estado, novedades extranjeras, etc. etc. Todos ellos suscritos por las más altas mentalidades técnicas españolas.

La presentación es factuosa. Sus doscientas y pico páginas constituyen un verdadero tomo y una excepcional obra de consulta, que puede ponerse al lado de la mejor obra técnica del mundo.

EL DIARIO en Roa

LAS ORGANIZACIONES JUVENILES

Por el jefe comarcal de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista, camarada Justo Izquierdo, ayudado en su labor por valiosos elementos, se está procediendo a dar vida en esta localidad a la mencionada institución; nervio y espíritu de la juventud de Falange.

Los simpatizantes "flechas", llenos de entusiasmo, llenan sus fichas de inscripción, y ya están aout unos magníficos tambores y trompetas, que los muchachos harán vibrar anunciando el paso marcial de las centurias azules por las calles de la villa.

BAUTIZO En el templo parroquial, recibió las aguas bautismales, el hijo recién nacido, de don Fermín Llorente Casin, y doña Matilde Trimino.

Al neófito, se le impuso el nombre de Ignacio-José, siendo padrino por don José Díaz, y la señorita Felicitana Trimino.

Enhorabuena muy sincera a los padres del nuevo cristiano, y a su abuela paterna, la respetable señora doña Micaela Casin.

NECROLOGIA

Defendió a la Patria ha dado su vida en el frente, el valeroso falangista Jacinto Vallejo, a cuya familia acompañamos en su dolor.

DE VIAJE

De las playas del Norte regresaron el propietario don Honorato de la Fuente, y su hijo.

—Después de una breve estancia en ésta al lado de sus hermanos los señores de Ferrer, salió en su automóvil para Zaragoza, don Francisco Villelas.

—De Galicia, regresó el propietario don Vicente García Moreno.

CRUZ ROJA

En la Junta de la Asamblea Local de la Cruz Roja, ha sido nombrado vocal de la misma, juntamente con los señores, en la crónica anterior, el juez municipal, en funciones de instrucción, de Roa, don José Esteban.

CAZADORES

Certificados de penales, máxima urgencia Guzmán Pisón.—Independencia, 8, 2º, VITORIA. En Burgos, Santa Clara, 55, o «El Barato», Plaza Mayor, 26.

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE BURGOS

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias el 2'50 por 100 de interés anual. En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100. En imposiciones a plazos de un año. el 3'50 por 100. En cuentas corrientes a la vista. el 1'25 por 100.

CRUZ ROJA

La gran corrida de toros de hoy

Como ya hemos anunciado, esta tarde, a las cinco y treinta, tendrá lugar la gran corrida de toros que ha organizado la Cruz Roja. El hacer tan sólo referencia del nombre de tan benemérita institución, hace suponer que nuestro caso se vea "hasta las tejas" de entusiastas aficionadados y buenos españoles, que no pueden olvidar los relevantes servicios que, calladamente, hace la Cruz Roja muchos años ha, y que son en todo momento dignos de alabanza y apoyo.

A lo antedicho hemos de añadir, con vistas al lleno, que el cartel es una cosa seria, y más que seria. Reaparece hoy el coloso del toro, Jaime Moan, para el cual sobran todos los adjetivos que pudiéramos dedicar. Día tras día, sin interrupción, viene este torero cortando toda clase de apéndices taurinos, como aconteció últimamente en La Coruña y San Sebastián, en donde se repetido el lunes, día 15.

Curro Caro, excelentísimo torero—valga el título—, que ejecuta con un arte por pocos igualado y posee dotes formidables, llena en el cartel un puesto difícil, conjuntamente con "Madriñito", doctorado en nuestra plaza en la pasada corrida, en la que triunfó en toda regla y que hoy repetirá la "escandalera", según él nos manifestó anoche.

Por si es todo esto poco, nos referiremos a los precios, muy considerablemente rebajados, como por ejemplo en los tendidos de sol, que hay tres pesetas de diferencia, y así, en relación, en todas las localidades.

Presidirán la fiesta bellísimas señoritas y la plaza se adornará con gusto.

Los toros son del escrupuloso ganadero don Juan Terrones, elegidos a base de nota, los cuales han de dar un excelente juego, aparte de que la corrida es preciosa y de las más bonitas e iguales que hemos visto.

Banco de España Palma de Mallorca

Ha sufrido extravío el resguardo de depósito en efectivo núm. 1.450, de diez mil pesetas, constituido en esta Sucursal, en 19 de Febrero de 1937, por don Juan Andreu Monjo.

Lo cual se hace público a fin de poder proceder a la anulación del documento extravariado y expedir el correspondiente duplicado del mismo sin responsabilidad alguna por parte del Banco, de no mediar reclamación de tercero, en este Establecimiento, en el plazo de un mes a partir de la publicación del presente anuncio. Todo ello de acuerdo con los vigentes preceptos reglamentarios.

Palma de Mallorca, 30 de julio de 1938. III Año Triunfal. El Secretario, B. Besard.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de ayer contiene lo siguiente:

Ministerio del Interior Orden sobre intervención de imprentas.

Ministerio de Justicia Orden aplicando a diversos Juzgados de Primera Instancia el sistema de denominación y competencia establecido por Decretos de 3 de Mayo de 1932 y 4 de Marzo de 1935.

Ministerio de Educación Nacional Orden dictando normas complementarias al decreto de 29 de Agosto de 1934 sobre los ejercicios de revalida obligatoria para los alumnos que hayan aprobado el séptimo curso.

Ministerio de Industria y Comercio Rectificando el segundo artículo de la orden de dicho Ministerio de fecha 22 de Julio último publicada en el B. O. número 34 del día 3 de Agosto actual.

ADMINISTRACION CENTRAL Justicia.—Servicio Nacional de los Registros y del Notariado.—Sobre petición de que se practiquen en los Registros civiles del territorio Nacional las inscripciones de nacimiento que no pudieron efectuarse en la zona roja.

MIRULIPTOL Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbacteriana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

SALOFACI advertisement for curing various ailments in livestock, including bacera, carbunco, and other diseases.

Noticias locales

El mozo Julián Peñaranda García, hijo de José y de Concepción, que nació en Azpilicueta, el 16 de Marzo de 1920, deberá presentarse a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas...

CAZADORES. Con mínimo de molestias y máximo de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

El mozo Hilario Barriuso Cuesta, hijo de Crispín y de María, que nació en Villanueva, el 12 de Agosto de 1920, deberá presentarse con toda urgencia en el Negociado de Quintas...

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10. 1.º

Traspaso

acreditado y amplio comercio de Ultramarinos situado en lo más céntrico de la capital. Informes: Almacén de Coloniales de Calleja y Núñez

Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

- Besugo, de 2 a 3 pesetas kilo. Sardinas, de 1,20 a 1,40. Merluza, de 4 a 6. Pescadilla, de 2 a 3,50. Platúsas, de 2 a 3,50. Gambas, de 4 a 5. Bonito, de 2,80 a 4. Congrio, de 2,20 a 3,50. Salmonetes, de 5 a 6. Rape, de 3 a 5,50. Langosta, de 10 a 12. Chicharros, a 1,40. Abadejo, a 2,50. Mero, a 5. Lubina, a 5. Calamar, a 6. Lengüados, a 7. Pagelos, a 2,50.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy ha sido la de 8.816 kilos.

JABON "PAQUISARI" Es un jabón de calidad, no de lujo. Es el mejor entre sus similares y el más económico. Se imita. Pero no se iguala. Pastilla grande, 0,75. Pastilla pequeña, 0,50.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se advierte a todas las camaradas flechas de esta localidad, que deseen ir en el tercer campamento a Lequeitio, pasen por esta Delegación, para recibir las instrucciones necesarias.

La regidora provincial de O. J.

LIMONADAS "LA BOMBILLA" Carretera Madrid, 13

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos al detall que, salvo variación respirarán desde el día 15 hasta el 22 del corriente, ambos inclusive:

- Melocotón extra de Tudela, Aragón y Rioja, 2,40 pesetas kilo; de segunda, 1,90; melocotón primera, de Extremadura, 1,90; de segunda, 1,45; ciruela grande, claudia, 1,55; pequeña, 1,30; ciruela francesa, grande, 1,30; pequeña, 1,10; pera de agua de primera, 1,80; de segunda, 1,55; pera grande de donquingo, 1,30; pequeña, 1,10; pera de limón, 1,70; pequeña, 1,45; pera blandilla de manteca, 1,90; pequeña, 1,45; tomates de Tudela, Calahorra y Torquemada, 0,35; uva temprana de Albillo, 1,30; uva de moscatel, 1,70; sandía, 0,70; melón, 0,95; manzana reineta, primera, 1,70; de segunda, 1,45; uva negra, 1,20; plátanos docena, 1,45 y 2,10; limones, uno, 0,50.

HORTALIZAS

- Rastra de ajos, primera, de 30 cabezas una, 1,20 pesetas; de segunda, de 50 una, 0,70; de primera, de 69 una, 2,40; de segunda de 60 una, 1,45; calabacín, pequeño uno, 0,15; mediano, uno, 0,20; grande, uno, 0,25; cebolla pequeña, una, 0,15; grande, una, 0,20; lechugas, una, 0,30; grande, una, 0,55; acelga grande, una, 0,85; terciada, una, 0,60; pequeña, una, 0,35; zanahorias, kilo, 0,95; repollos grande uno, 2,40; terciado, uno, 1,45; pequeño, uno, 0,30; pepinos la docena, 1,20; pimientos verdes grandes de Torquemada, el 100, 3,60; pequeños, el 100, 2,40; guindillas verdes, el 100, 1,20; judías verdes, kilo, 0,50; patata blanca, kilo, 0,45; encarnada riñón, 0,55.

NOTAS.— Todos los vendedores están obligados a poner la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que éstos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados si la infracción se comete en estos o a la Junta Provincial de Abastos, si la falta se observa en otros establecimientos.

Burgos 15 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario de la Junta.

Atención Apertura

AUTO IBERICO Accesorios y neumáticos. Plaza de Prim, 16 (junto al Bar Buralés). Dependiente bien impuesto en el ramo de mercadería y quincalla, se necesita. Dirigirse a Publicidad "Avance", Plaza Mayor, 18, Burgos

EL CINE DE MODA (Teatro Principal)

Hoy, domingo, a las cinco, siete y tres cuartos y diez y tres cuartos El secreto de Ana María. Mañana, lunes, festividad de la Virgen de Agosto, sensacional estreno de la emocionante película

LA GRAN LLAMADA Después de dos semanas de la proclamación del Imperio Italiano. Salida para el Africa Oriental Italiana de la expedición. Organizada por la S. A. Producción Italiana. Artistas asociados para realizar

LA GRAN LLAMADA No es únicamente uno de los más humanos y emotivos asuntos que han aparecido en la pantalla. Si no también una palpante evocación de la reciente y gloriosa historia del Imperio Italiano.

La gran llamada la mejor película de la guerra Italo-Abisinia. La gran llamada por los grandes artistas italianos. Camilo Pilotto, Roberto Villa y Pepita Salvador Travesca en La gran llamada

Ecos de sociedad

La familia de don Santos Trueba García (q. e. p. d.) da las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral que se celebró por el eterno descanso de su alma.

Nos comunica el doctor Sáez Royuela que, por breve ausencia, suspende su consulta hasta el próximo mes de septiembre.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 14 de Julio de 1938.

- Procedencia, Santillana, Destino, Burgos. Remitente, L. Rodríguez. Consignatario, Luis Pérez. Naturaleza, carbón. Peso, 10.000. Vagón, Hg. 3572. Pozadiz, Burgos, P. González, Viuda Palacios, vino, 4930. Gg. 2090. Dionisio, Burgos, E. Ortega E. Ortega, carbón, 12500. U. 1761. Ponferrada, Burgos, Gaiztano, J. de la Puente, carbón, 10800. Ht. 4622. Brañuelas, Burgos, Madroño, T. M. Molar, carbón, 20.000. X. 14088. Barruelo, Burgos, Herrero, Casa Antón, carbón, 15000. Mg. 113. Gijón, Burgos, Zarracina, Viuda I. Palacios, sidra, 10026. J. 7859. Mieres, Burgos, M. Salma, D. Mafá, carbón, 15200. N. 2838. Orreaga, Burgos, Fernández, Viuda Z. Cámara, madera, 8170. N. 1542. Dionisio, Burgos, Moro, L. Pérez, carbón, 10500. Ht. 4620. Ercija, Burgos, sin. Católico, garbanzos, 10000. J. 4321. Burgos 13 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

Roberto Santomero Abogado Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Apartado 61 - VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27

Suscripción Nacional Pro-Monumento a Calvo Sotelo

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Includes D. Godofredo Gomez (5), D. Parroco de Castroreina (5,50), D. Pelayo Rodriguez (2), D. Felipe Martinez (50), D. Clemente Martinez (50), D. Ricardo Villanueva Lopez (15), D. Procopio Pérez y señora (25), D. Eustaquio Alonso (5), D. Zacarías Sáinz Valpuesta Vecinos de La Parte de Trueba (28,20), Idem de Quintanavides (28,90), D. Victorino del Val (7).

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS. Calidades selectas y Precios sin competencia. Mariano del Barrio. Fábrica: Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36

Notas militares

DESTINOS. Pasa destinado a disposición del general jefe del Ejército del Norte el teniente provisional auxiliar de Estado Mayor don Jesús Villalón Argüello, actualmente con destino en el Estado Mayor de la sexta región. El aférez de Artillería, habilitado para teniente, don Nicobar Sarasibar Orober, de la Milicia nacional, pasa al 1.º regimiento ligero. Se destina al parque de Artillería de Burgos al ajustador de la Escuela de tiro de costa, don Tomás Vázquez Alvarez, apto para servicios burocráticos. Pasa a disposición del general jefe de la primera división, el capitán de complemento, don Alfonso Sáinz al grupo de obuses del 11 regimiento Díaz de Lamadrid, para su destino. Idem idem el teniente don Juan Brade Artillería ligera. El jefe de la Gola, residente en la séptima región, para el grupo de cañones del 11 regimiento de Artillería ligera.

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE HOY. Eusebio, Matilde, Calixto, Demetrio. SANTOS DE MANANA. La Asunción de Nuestra Señora, Atipico, Estanislao de Kostka.

CULTOS. CATEDRAL.—Hoy, a las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente misa solemne. De cuatro menos cuarto a cuatro, repique general de campanas. A las cuatro vísperas solemnes de la Asunción de la Santísima Virgen y acto seguido matines y laudes solemnes. —Festividad de la Asunción de Nuestra Señora. A las nueve y media comienza el canto. A las diez menos cuarto, tercera con órgano que entonará el excelentísimo señor Arzobispo desde el trono. Seguidamente procesión eucarística en la que será llevada la imagen de Placido, siglo XV, de Santa María la Mayor Patrona de la Ciudad y Diócesis cantándose un motete a toda orquesta en el caustro y tesoro. Los señores canónigos y beneficiados han festejados de espina fluvial y la procesión será presidida por el excelentísimo señor Arzobispo. Terminada esta misa pontifical en la que oficiará el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos doctor Castro entonándose a toda orquesta una misa de Eslavas. Habrá sermón por el licenciado don Maximino Valdizán Gallo, Eneficiado. Habrá también ofertorio conventual. A las seis y cuarto de la tarde, aproximadamente, salve cantada por la Capilla. Después, los cultos organizados por la Pía Unión de Santa María la Mayor. Durante la octava misa solemne a las nueve y media de la mañana y por la tarde salve a las seis. —Pía Unión de Santa María la Mayor. A continuación de la solemne salve que canta la capilla de la Catedral, asistencia del excelentísimo Cabildo, proximamente a las seis y cuarto de la tarde, rosario y ejercicio del septenario en honor de la Santísima Virgen en el Misterio de su Gloriosa Asunción. Seguidamente, expedición, estación, bendición, reserva y salve popular. CARMEN.—Festividad de la Archidiócesis Teresiana. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las ocho, exposición de S. D. M., rosario, novena de San Roque, cánticos, sermón y bendición con el Santísimo. SAN GIL ABAD.—Novena en honor de San Roque. Por la mañana; a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena con sus gozos. Por la tarde, a las siete y media, rosario estación al Santísimo y ejercicio de la novena.

Administración Principal de Correos de Burgos

Necesitando contratar el servicio de transporte del Correo entre esta Administración Principal y el aeródromo de Gualandino, se invita a los señores transportistas a presentar su propuesta en la Secretaría de esta Administración Principal de Correos a la mayor brevedad cualquier día hábil, de 10 a 15 de la mañana, donde está a su disposición el pliego de condiciones para el servicio que se indica. Burgos, 12 de agosto de 1938. III Año Triunfal. El Administrador principal, Luis Rovira

Ayuntamiento de Burgos CONCURSO

En el "Boletín Oficial de la Provincia" núm. 158, correspondiente al día de hoy, se publica el anuncio de concurso de arriendo del Teatro Principal de esta Ciudad, que tendrá lugar en la Casa Consistorial, piso segundo del edificio del Circolo de la Unión, en los términos que en el mismo se indican, y con arreglo a las condiciones aprobadas que para que puedan ser examinadas por las personas a quienes interesa, están de manifiesto en el Negociado de Gobierno de la Secretaría Municipal, durante las horas hábiles de Oficina. Burgos, 11 de agosto de 1938. III Año Triunfal. El Alcalde, M. de la Cuesta

ARNEDILLO Fonda. Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

345 plazas de aspirantes a telefonistas interinas. Informes en la Academia Comercial. Sanz Pastor, 18, 1.º, Burgos. Obtención de certificados de penales

BALNEARIO DE IEDESMA GRAN HOTEL. Reumatismo todas sus formas en cánticas, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 30 días con tarjeta de identidad.

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA. Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

ALMONEDAS. VENDO dormitorio, bonito, seminuevo. Informes, Calera 25, segundo, izquierda, de tres a seis.

SE VENDEN camas baratas. Informes, Matadero, número 5, piso segundo.

SE VENDE cama cámara, en buen estado y muy económica. Sanz Pastor 10, segundo, izquierda.

COLOCACIONES. SEORITA para oficina, con práctica de Contabilidad, Mecanografía y Taquigrafía. Ofrece. Informes, Bragado, Castrojeriz.

SE NECESITAN chicas, que sepan bien coser. Fernán González 9, 4.º

SE NECESITA dependiente, para la cantina de la estación, con buenas referencias.

SE PRECISA ayudanta de cocina y mujer para fregar. Razón, «Comedor Aragón».

SE NECESITA chica para todo o lavador formal. San Pedro La Fuente, Villalón 13.

NECESITASE muchacha formal, cuidar niños y ayudar quehaceres casa. Indif. presentarse sin buenas referencias. Razón, calle Santander 22 y 24, tercero, derecha.

MODISTA se ofrece para coser en las casas por todas las tardes. San Francisco «La Camposa» número 8.

SEÑORA formal se ofrece para ama de casa, señora de compañía o señor solo. Fernán González 76, bajo.

MUCHACHA formal, sabiendo de cocina, se necesita, para matrimonio solo. Indif. presentarse sin buenas referencias. Calvo Sotelo 5, 2.º, izquierda.

SE NECESITA un buen contable con pleno conocimiento de la materia. Indispensable ser militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Informes, C. N. S., Fernán González 5.

SE DESEA mujer, a poder ser sin familia, para matrimonio y tres niños mayores, para las cosas de la casa y cocina. Indif. presentarse sin buenas referencias. Razón, Plaza Mayor, 31, Comercio Simón Albillos. Horas de seis a siete.

SE NECESITAN, para todos los pueblos importantes de la provincia, agentes, para representar varias Compañías Nacionales de Seguros a la vez, pudiendo ganar con toda facilidad como mínimo 150 pesetas mensuales. Para la plaza de Burgos se necesita un delegado provincial con subvención. No es necesario que sean profesionales en Seguros. Dirigirse por escrito, al Apartado 528 de Bilbao.

MECANOGRAFIA, conocimientos contabilidad y práctica oficina, precisase. Buenas referencias. Dirigirse por escrito, Apartado 28, Burgos.

MUCHACHA formal, sabiendo de cocina, se necesita, para matrimonio solo. Indif. presentarse sin buenas referencias. Calvo Sotelo 5, 2.º, izquierda.

UN CHICO necesita, de 14 años en adelante (aprendiz pintor mejor). Funeraria «La Misericordia».

OBRRERO que sepa bien de carrero para el reparo. Se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

ENSEÑANZAS. TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES. SE ARRIENDA habitación para dormir. Santander, taller de Mariano Navarro. Jesús Pérez.

ALQUILASE habitación dos camas metálicas, sólo dormir. Informar, esta Administración.

SE DESEA una habitación para dos señoras solas estables con derecho a cocina. Dirigirse Sanz Pastor 10, primero derecha. Ardison.

PERDIDAS. PERDIDA guante azul marino, de piel desde la Plaza Mayor a Espolón. Se ruega devolución y gratificarán en Guardia municipal.

PERDIDA parte principal pluma estilográfica. Se gratificará y agradecerá por ser único recuerdo de hijo asesinado zona roja. Viuda de Esparza, Fernán González 25, tercero izquierda.

PERDIDA, día 4, cartera en forma de carnet, con varios documentos, fotografías y cédula personal. Se ruega devolución en San Lorenzo 38, tercero, izquierda. Se gratificará.

EXTRAVIO de un reloj de pulsera, de señora. Se gratificará a quien lo entregue en Calzadas 12.

TRASPASOS. TRASPASO «Bar Progreso», con piso primero. Para tratar, con el dueño. Sombriería 33.

BAR. Traspasaría todo, en Aranda de Duero, por tener des y no poderlos atender. Informar, en Aranda de Duero. Bar González y Bar Cine Aranda. No se contesta por Correo.

SE TRASPASA Bar «La Terraza», con buena bodega y seiscientos cántaras de envase, buen salón, comedor y facilidades de pago. Para informarse, en «La Terraza», Pisonos 1.

46 KILOMETROS Santander, carretera Burgos, vendese casa, huerta jardín. Todas comodidades, agua corriente, baño, termo. Servicio diario teen y autos. Escribir, Apartado 176, Santander.

VENDO volquete, arcos y tres cabaletas. Razón, Molino de Villamar. Burgos.

CANADEROS. En el parador «El Universo» plaza de Vega, 9, están a la venta cinco vacas holandesas, lecheras; de toda garantía; llegadas hoy día 9, de la Montana.

SE VENDE una ternera, de pura raza hiel, desa. Calzadas 12.

SE VENDE cochecito de niño, en la calle Martínez del Campo, número 12, habitación número 7.

POR NO poderlo atender, se venden siete vacas de leche, pura raza, próximas a parir, y cuatro novillas. Para tratar, Viuda de Primo, Carretera Viñalá (Palencia) y Burgos, San Francisco 58, Félix Primo.

SE VENDE carrocería omnibus 25-30 plazas, casi terminada. Razón, Molino 1, tienda.

SE VENDE carro, ruedas nuevas, para 3.000 kilos carga, y arcos. Zoilo Casado, Lerma.

SE VENDE una casa en la calle San Francisco número 5. Informes, Bar Juaregui, Santa Clara.

PERRA de caza, se vende, raza «Pointer». Razón, Monasterio de las Huelgas, Julián Rodríguez.

SE VENDEN cuatro vacas, raza suiza, con abundante leche, de segundo y tercer parto. Gregorio González. Villafuertes.

VENDO aparato radio, acreditada marca «Philips», nuevo, cinco lámparas, modelo 1936, garantía, con pruebas perfectas adicionales. Una gramola nueva, barata, marca «Regal». Informes, Emiliano Boda. Villadiego (Burgos).

COMPRO caballo negro, cerrado, ocho cuartos. Funeraria «La Misericordia».

SE VENDE perra perdiguera, pura raza, de 11 meses. Razón, San Lorenzo 22, cuarto piso.

AVENTADORA. Se vende, en buen uso, se dan facilidades pago. Granja de Moliner.

VENDO o arriendo unas 90 fanegas de primera calidad, en siete piezas, en término de Medina de Rioseco. Informes, esta Administración.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico, informes, en esta Administración.

COCHE de niño se vende. Razón Duque de la Victoria, Carnicería.

VENTA de casa, en el barrio de Huelgas. Para informes, procurador señor Echevarría. San Pablo 11. Teléfono, 1886.

COMPRO trapos, papel, hierros, cobre, aluminio, cinc, plomo, metal y toda clase de desperdicios de goma. Pago más que nadie. Chatarras y carbones Vallejo. San Juan, 7.

CEMENTO ASLAND marca acreditada. Calidad inmejorable. Por vagón, 5,40. Por partidas, 5,75 saco estación Valladolid. Grandes existencias. Representante almacenista, Manuel Rodríguez, Regalado, 10. Teléfono, 16-17.

VARIOS. SASTRE: Se hace toda clase prendas: militar, caballero. Se vuelven trajes, abrigos, Liana de Afuera 18, segundo.

SE TOMARIA moñino en renta, y se ofrece para reparaciones y montajes de moñinos. Santibáñez Zarraguda. Eufrosio Morales.

CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Juzmendi, 43. Apartado, 87. Teléfono, 1061.

SENRORAS. Para obtener buena colada emplead leña «El Cid». Teléfono 2130.

MAQUINAS escribir, reparaciones y limpiezas escrituras. Ventas comisión. Avisos, Laín Calvo, 14, cuarto.

¡PELUQUEROS! Sólo empleando RA DIOFIX con todos los aparatos y sistemas ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

## La esposa del Caudillo presencia el reparto de la comida en los Comedores de Asistencia Social

La ilustre dama es aclamada por los necesitados que a dichos Comedores asisten y deposita un donativo de mil pesetas para que se les sirva una comida extraordinaria

Hace ya largo tiempo, la Junta de Protección de Menores, que preside el Gobernador civil de la provincia, viene realizando callada, pero de manera espléndida, una obra magnífica en servicio al nuevo Estado, y cumpliendo el mandato del Caudillo, con los Comedores de Asistencia Social, que funcionan brillantemente dirigidos por esa Junta, acogiendo en su seno diariamente a más de doscientas cincuenta personas que allí reciben un alimento sano y abundante. Acuden a esos Comedores viudas, sexagenarias, evadidas de la zona roja, etcétera, y en el acogedor salón de San Lesmes, exquisitamente montado y de alegre aspecto en la amplitud cuidada de sus condiciones higiénicas, son atendidos esos necesitados por distinguidas damas y bellas señoritas que, cumpliendo un doble imperativo de carácter cristiano y patriótico, alegran diariamente las horas de la comida con sus delicadas atenciones y su celoso cuidado.

Y en los Comedores de Asistencia Social, fue ayer día de fiesta solemne por verificarse la visita de la egregia esposa del Caudillo, doña Carmen Polo, que quiso conocer en su hermosa madurez la labor de esa obra magnífica. La ilustre esposa del Caudillo, acompañada por las vocales de la Junta doña María Maravillas de Remacha y doña Luisa Arcos de Gallo, llegó a los Comedores momentos antes de servirse la comida de mediodía.

Fue recibida por el Gobernador civil presidente de la Junta señor Almagro; por el alcalde don Manuel de la Cuesta y los vocales don Pedro González, don Fernando Hernando, Sr. Pedreira, doña Crescencia López Revuelta, don Perfecto Ruiz Dorronsoro, don Teodosio Santos, don Emérito González, don Julio Saldaña y don José Luis Gutiérrez Martínez.

La señora del Generalísimo, al entrar en la sala donde ya los acogidos iban a iniciar el almuerzo, pudo presenciar el emotivo espectáculo de que todos vitoreaban a España, al propio tiempo que aclamaban al Caudillo. Doña Carmen Polo, tras de corresponder a las manifestaciones de afecto y de entusiasmo que como delicada ofrenda aquellos la dedicaban—junto con un precioso ramo de flores— a su llegada a los Comedores, visitó todas las instalaciones de éste, presenciando—después de rezarse un Padrenuestro por los caídos— el reparto de la comida, durante el cual conversó afablemente con varios de los acogidos a la Obra. En los Comedores permaneció largo rato la esposa del Caudillo, quedando sencillamente admirada del perfecto funcionamiento de la Institución.

Al despedirse de las autoridades, entre grandes aplausos de los acogidos, que quedaron gratísimamente impresionados de la bondad y de la simpatía de doña Carmen Polo de Franco, ésta depositó en las manos del Gobernador civil de la provincia señor Almagro un donativo de mil pesetas, con el fin de que se sirviera una comida extraordinaria.

Tanto el señor Almagro como los demás vocales de la Junta agradecieron este rasgo de generosidad y la esposa del Caudillo abandonó los Comedores entre una clamorosa ovación y vitores a España, a Franco y a la egregia visitante.

## Motores

de aceite pesado y gas pobre y alternadores de 50 a 100 caballos se desean comprar. Ofertas detalladas al Apartado de Correos número 50. Bilbao.

## Un argentino huido del infierno rojo de Barcelona, hace una impresionante narración de las atrocidades que ha presenciado

MILAN.—Próximo de la España roja, ha llegado uno de estos días a Milán un argentino, hijo de italianos, Fernando Sebastián Riolo, de 42 años, que era dueño de un bar en la calle Conde del Asalto, 100, en Barcelona.

Formaba parte de una organización secreta antibolchevique y antianarquista, cuyo jefe ha sido en estos últimos tiempos descubierto y ajusticiado. Para escapar a las pesquisas y a una segura muerte, Riolo, valiéndose de su calidad de ciudadano argentino, consiguió atravesar la frontera antes de ser descubierto.

Expresándose en una lengua mixta de argentino, de catalán y de italiano, Riolo—refiere el periodista que le ha entrevistado—nos ha contado innumerables episodios de atrocidades y torturas cometidas por los rojos, a las cuales él ha asistido desde el principio de la revolución hasta el día de su fuga. Por su mente, a juzgar por el carácter fragmentario del relato y por la multitud de los episodios que se atropellan unos a otros en su narración, deben de pasar todavía horripilantes y monstruosas visiones.

“Un comerciante vecino mío—cuenta entre otras cosas Riolo—que vivía con la madre y la mujer y tres niños, tenía fama de adinerado. Por esto recibió la visita de los componentes de un Comité rojo, que le obligaron a entregarles el dinero. Bajo la amenaza de los revólveres apuntados, confesó haber escondido el dinero—suplicó que se lo dejaran porque habían de servir sobre todo para su hijo más pequeño de dos años y medio. A esta última súplica, uno de los rojos contestó con un tiro de revólver que mató al niño bajo los ojos de los padres, y añadió ferocemente: “Ahora que el más pequeño está quitado de medio, danos el dinero. Obtenido éste, los bandidos dispararon a quemarropa sobre los desgraciados.

“Otra vez—sigue diciendo Riolo—los rojos fueron a detener a una persona sospechosa de fascismo. La criada, que fue a abrir la puerta, fue derribada a culatazos. Entrados en el piso donde estaba reunida la familia, asesinaron a todos los miembros; seguidamente se llevaron los cadáveres y los expusieron en las ventanas. Pero no siempre las cosas iban tan lisas para los rojos—continúa diciendo Riolo—. Había uno que era partidario de los nacionales y para no ser descubierto se había refugiado en el tejado, desde donde disparaba contra los rojos que veía pasar por la calle. Este temerario paqueo fue descubierto y los rojos, iniciada la caza del hombre, acabaron por arrestarlo. El desventurado fue cargado en un autocar repleto de rojos, y enviado al cementerio para ser fusilado. El prisionero sabía que la calle por donde había de pasar estaba ocupada por una barricada de los rojos, y que el auto, para pasar, había de dar tres señales con la sirena. Llegados delante de la barricada, el autocar lanzó las tres señales; la barricada se abrió, y el coche pasó. En aquel momento el prisionero, con toda la fuerza de su voz gritó: “¡Viva el Fascismo!”

Los rojos apostados detrás de la barricada creen entonces haber sido víctimas de una emboscada y que el autocar está lleno de nacionales. Inmediatamente abren el fuego con las ametralladoras sobre el autocar y no cesan hasta que todos los que allí habían fueron muertos. La heroica burla había logrado su objeto; el condenado había hecho ajusticiar a los rojos por otros bandidos rojos y murió heroicamente entre aquellas fieras.

## RECUERDO ETERNO A LOS MARTIRES

### España rendirá un solemne y emocionado homenaje a los gloriosos defensores del Cuartel de Simancas

GIJÓN.—Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la gesta gloriosa de los defensores del Cuartel de Simancas, se celebrarán los días 20, 21 y 22 diversos actos en homenaje a estos héroes.

El día 20 se verificará un funeral solemne en las mismas ruinas del Cuartel, acto en el que tomará parte la Orquesta Bética, estando la oración sagrada a cargo del magistral de la Catedral de Madrid, don Diego Tortosa.

El 21, aniversario de la caída del Cuartel, se celebrará la jura de la bandera por los Alféreces de la Academia de Avila, en las ruinas del mismo Simancas. En este acto harán uso de la palabra don Julio Muñoz Aguilar, Gobernador Civil de La Coruña y el General Orgaz. Por la noche recorrerá las principales calles de la ciudad una imponente manifestación de antorchas que se dirigirá al Cuartel, para rendir homenaje a los caídos allí, en cuyo acto tomará parte la Orquesta Bética, que interpretará algunas marchas fúnebres de Chopin. Al llegar la comitiva al Cuartel, hará uso de la palabra don José María Pemán.

El día 22 se trasladarán los restos del jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y primer triunviro de la Falange de Asturias, don Enrique Cangas, desde el Cementerio de Oviedo al de Gijón, imponiéndose a los restos mortales del mencionado héroe la Medalla Militar, verificándose acto seguido un gran desfile de fuerzas. A continuación se hará entrega de Banderas a las Milicias de Segunda Línea, S. E. U., Milicias Juveniles, etc. A este acto asistirá probablemente el ministro de Agricultura Camarada Raimundo Fernández Cuesta, que pronunciará un discurso y don Alfonso García Valdecasas en representación del ministro de Educación.

El Gobierno se ha asociado a estos actos de todo corazón y enviará en representación suya uno o varios ministros para que le represente en los actos que tendrán lugar en el Cuartel de Simancas. Asimismo, se espera la llegada de personalidades de toda la España liberada.

## LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

### Los masones han lanzado otra ridícula consigna

PERPINAN, 13, 8, 38 (De nuestro correspondal especial).—A juzgar por los síntomas exteriores, la influencia de los comunistas Díaz y Comorera está próxima a eclipsarse. Comorera ha empezado a rodar por la pendiente, con un baquetazo de los que forman época. Se trata del estúpido fracaso de los comedores populares de su invención.

Comorera, en combinación con la F. O. S. I. G., tenebrosa institución que controla la industria gastronómica, ideó entretejer el hambre de los barceloneses con la instalación de unos comedores, llamados populares, donde la gente se hiciera la ilusión de que comía.

La inauguración revistió caracteres de solemnidad, música y discursos, produciéndose los autobombos en la prensa. En las fachadas de diversos establecimientos aparecieron relucientes letreros, que decían: “Restaurant Tipo A”, “Restaurant Tipo B”, y “Restaurant Tipo C”. Seguidamente empezó la formación de colas en las puertas de los mismos, y pronto, quienes pusieron sus esperanzas en la mentada organización, se sintieron defraudados.

Un redactor de “La Vanguardia” haciendo constar que el pertenecía al “Tipo B”, corriendo el riesgo de que le deshicieran su verdadero tipo, hizo una magnífica disección de los aludidos comedores con una gran cantidad de gracia y bastante mala intención.

Allí va una muestra de lo escrito por el crítico de referencia: “La organización de los comedores populares está llena de misterios. He visto un comensal sentarse a la mesa y sacar de los bolsillos las siguientes cosas: dos tomates verdes, una cebolla tierna, un salero, un frasquito de aceite, otro con vinagre, un gran zoquete de pan, dos huevos duros, una botella de café con leche, un queso, dos ronzas de jamón en dulce y media docena de galletas. Traerse un suculento pedazo de pan es frecuentísimo.

“Un bisté a la ‘jardinera’, es un pedazo de carne que hay que buscar entre un paisaje colorista, empresa nada difícil por otra parte, porque si bien el pedazo es pequeño, todas las variedades que contiene el jardín podrían crecer, holadamente, en un tiesto balconero.

“He observado que los camareros no saben disimular el desdén que les inspira la humilde clientela que se les ha impuesto. Y eso no está ni medio bien en quienes blasonan de sentimientos proletarios.”

Creemos que con lo transcrito hay bastante para hacerse cargo del éxito obtenido por la iniciativa del comunista de Comorera.

Ya se ha publicado en la prensa que los comedores van a ser reorganizados y se supone que la primera modificación consistirá en la eliminación de su inventor. A pesar de todo, nadie confía que se consiga lo principal, o sea, hacer que en ellos haya algo que comer.

La alusión a determinadas facilidades que, de parte de la población civil, encontraron los rojos en su catastrófica aventura del Ebro, ha hecho que en los medios políticos barceloneses surgieran comentarios y, en la prensa, el subsecretario de Companys, maestro, que fué en Mora de Ebro, pretende apuntar el tanto a la “Esquerri”, recordando sus campañas republicanas, democráticas y liberales en aquella comarca.

Consideramos conveniente recoger esta manifestación, porque, aunque no sea más que una bravata, puede ser útil cuando se trate de investigar la personalidad de los rezagados en las poblaciones que ocupa el Ejército Nacional, y basta para descubrir a los que están en la España de Franco por mandato de los rojos.

Ha llevado a Madrid una comisión de socialistas de Orán, a fin de organizar una nueva evacuación de niños españoles hacia aquella zona.

La zona marxista es el país de las consignas. Ahora ha surgido otra: “Los partidos políticos no pueden ser satélites de los sindicatos”. Con este hígüi, Martínez Barrio pretende alcanzar el poder.

Companys ha regresado a Barcelona. Durante su estancia en Perpiñán ha visitado a sus familiares, que viven en la carretera de Plá.—FARO.

## El final del conflicto ruso japonés

### Los acuerdos adoptados entre Japón y Rusia

TOKIO.—Según un comunicado del gobierno del Ministerio de la Guerra japonés se ha acordado lo siguiente entre los representantes de los dos países:

Primero.— Informes exactos sobre la situación actual del frente en el sector de las alturas de Chang Ku Feng, los cuales serán remitidos a los respectivos gobiernos.

Segundo.— Medidas tomadas por los respectivos mandos para evitar toda nueva dificultad.

Tercero.— Retirada a partir de las 20 horas del día 12 de Agosto de las tropas de ambos bandos a una distancia de 80 metros de las alturas de Chang Ku Feng.

Hoy sábado será confeccionado un nuevo mapa de las posiciones.—FARO.

## El mariscal Balbo, en Berlín

MUNICH.—El mariscal Balbo aterrizó en el aeródromo de esta ciudad a mediodía, siendo recibido por Rudolph Hess, con el cual almorzó.—FARO.

## Los madrileños y la Virgen de la Paloma

La representación de la Sección Femenina de Falange de Madrid, fiel a su espíritu de fervorosa catolicidad, quiere honrar a su venerada Patrona y pedirle la liberación de Madrid y sus víctimas, haciendo celebrar a estos fines una misa que se rezará el próximo lunes, día 15, Festividad de la Virgen de la Paloma, en la Santa Iglesia Catedral (Parroquia de Santiago).

A este piadoso acto quedan invitados todos los madrileños residentes en Burgos, además de todas las afiliadas a Falange de Madrid que deben asistir a dicho acto religioso debidamente uniformadas.

## Bonnet conferencia con el embajador inglés

PARÍS.—El ministro del Exterior, Bonnet, recibió en audiencia al Encargado de Negocios de Inglaterra Mr. Cambell, conversando sobre la situación internacional.—FARO.

## Accidentes de aviación

LONDRES.—Un hidro militar cayó al mar frente a Calixtown, pereciendo seis pasajeros.—FARO.

ESTRASBURGO.—Un avión checoslovaco que salió de Praga a las nueve de la mañana con destino a París, se estrelló contra el suelo a 25 kilómetros de Kiel, resultando once personas muertas y cinco gravemente heridas.—FARO.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

### Juventud Femenina de Acción Católica

La directiva de la Unión Diocesana recuerda a todas las asociadas que hoy, domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará el retiro mensual en la capilla del Colegio de Nazareth.

Se ruega puntual asistencia.

Autorizada por el ministerio del Interior tendrá lugar el próximo miércoles día 17, a las once de la mañana, en el local del litre, Colegio de Abogados de Burgos, una reunión de Abogados de Barcelona, para tratar de la constitución provisional y reconocimiento de su Colegio.

Por la presente nota, se convoca a todos los Colegiados residentes en Zona liberada, encareciendo la asistencia, dada la importancia del asunto a tratar.

Burgos, 14 de agosto de 1938.  
III Año Triunfal.  
LA COMISION  
Saludo a Franco:  
¡Arriba España!

## Se aumentan las rendimientos de trigo en harina y se eleva el precio del quintal métrico de trigo

El “Boletín Oficial del Estado” publica un decreto de Agricultura cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero.— A partir del próximo día quince de Agosto, se elevarán en un cinco por ciento de su peso, por hectolitro, los rendimientos harineros aprobados para el trigo durante el presente año por el Servicio Nacional de Agricultura para las diferentes zonas harineras.

El ministro de Agricultura, a propuesta del jefe del Servicio Nacional de Agricultura, podrá modificar dicho porcentaje en aquellas zonas harineras en que así lo aconseje la calidad de sus trigos, y asimismo la mezcla en la proporción que aconseje el bien público, dentro de los límites fijados por los dictámenes técnicos de los Centros Experimentales del Ministerio de Agricultura.

Artículo segundo.— Los precios del trigo tipo de nueva cosecha, base de tasa para las adquisiciones a comedores, aprobados por Decreto de diecisiete de Junio del presente año, así como los precios iniciales de tasa de las variedades comerciales de trigo de cada provincia, se aumentarán dos pesetas por quintal métrico durante la presente campaña, con efectos retroactivos, a partir del primero de Julio próximo pasado.

Artículo tercero.— El Servicio Nacional del Trigo pagará este aumento de pesetas por quintal métrico, de una sola vez, previo descuento del uno por ciento, a los agricultores a quienes haya adquirido trigo procedente de la actual cosecha.

Igual obligación tienen los almacenistas que hayan comprado trigo a los agricultores, para las cantidades adquiridas a partir del primero de Julio pasado.

Artículo cuarto.— A partir de la fecha de la publicación del presente Decreto, el Servicio Nacional del Trigo aumentará en dos pesetas por quintal métrico los precios de venta de trigo a los fabricantes de harina, que resultaren de la aplicación del Decreto de diecisiete de Junio de mil novecientos treinta y ocho.

Artículo quinto.— Los fabricantes de harinas quedan obligados a presentar de claración jurada por duplicado, en la

que se consignará las existencias de trigo que tengan en su poder en la primera quincena del día quince del presente mes, previo descuento de las existencias propiedad del Estado y de las que han adquirido al Servicio Nacional del Trigo y obren en su poder a partir de la publicación del presente Decreto.

Dichas declaraciones juradas serán entregadas en las Jefaturas provinciales del Servicio Nacional del Trigo, o en Correos como envío certificado, a las indicadas Jefaturas, antes de las veinticuatro horas del día diecisiete.

Las declaraciones indicadas servirán de base para liquidación del abono que los declarantes han de hacer al Servicio Nacional por la diferencia de dos pesetas por quintal métrico que resulta de aplicar el artículo quinto de este Decreto.

Artículo sexto.— El Servicio Nacional del Trigo atenderá a las obligaciones contraídas por el artículo cuarto de este Decreto, con el líquido que resulte de la revalorización de su propia existencia y el cobro de dos pesetas que determina el artículo anterior.

Artículo séptimo.— Las existencias de harina que posean fabricantes y almacenistas el próximo día quince de Agosto, sólo podrán ser puestas a la venta mezcladas con las nuevas harinas, según determine el Servicio Nacional de Agricultura, hasta su total consumo, en la proporción máxima de un cincuenta por ciento; debiendo dar salida a la totalidad de estas harinas, en fecha que no podrá exceder del primero de Octubre próximo.

Artículo octavo.— Se autoriza al ministro de Agricultura para dictar las ordenaciones en consecuencia de lo ordenado por el presente Decreto.

Artículo noveno.— Se autoriza al ministro de Agricultura para dictar las ordenaciones complementarias que exija el cumplimiento del presente Decreto.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a doce de Agosto de mil novecientos treinta y ocho.— III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO  
El Ministro de Agricultura.  
Raimundo Fernández Cuesta.

## Vanguardia y retaguardia

## LIBROS EN EL FRENTE

Por G. CARBALLO

Yo he leído la carta de un soldado del frente. Su madre no salía de su asombro.

—Ya lo ve usted—me decía—; él, que no era aficionado a leer; él, que no se aburría nunca, ahora me pide libros porque se aburre. ¿Se fija usted? Dice que no quiere que le envíe ropa, que el frío no tiene importancia; libros, libros... ¡Hijo de mi alma!

Y la pobre madre no salía de su asombro. Allí arriba, lejos, en aquella montaña, hay una posición. Enfrente, otra de los rojos. De vez en cuando, la mole de un monte devuelve el eco de algún disparo que se pierde en el espacio. Y así un día, y otro, y otro...

Y mientras esto sucede en el monte, allá, más lejos todavía, sobre los celajes del mar, una cascara erizada de cañones pasea el pabellón de Franco sobre la llanura mediterránea, prevenida siempre contra cualquier sorpresa traicionera de la fiera rojal.

Largas como el alcance de sus cañones y la trayectoria de sus balas son las horas de nuestros cancheros del monte y de nuestros argos del mar. Sus misiones y sus tedios perdíanse en los horizontes sin horizonte. ¿Cómo realizar el milagro de distraerlas en lo posible?

Esa misión, lectores, ha sido confiada al libro. Junto al fusil, que es el compañero del soldado de la posición y de la trincheira, el libro es su novia querida. Y es el amigo íntimo del marino, con quien éste se solaza y expansiona; su novia no, porque la novia azul del marino es el mar.

La práctica del libro para el combatiente nació de la necesidad y ha dado resultados sorprendentes. En la Guerra de Secesión de los EE. UU. y en la Guerra Europea se organizaron servicios de lectura con notable éxito. El libro entró en los hospitales y penetró en las trincheras, y donde no hizo de enfermero, fué a entretener los ocios del hombre de armas en pleno ejercicio de su heroísmo, estableciendo con él una amistad entrañable.

En nuestra guerra, a través de nuestra tragedia, el servicio de lectura ha alcanzado una gran difusión. Su iniciativa se debe a la esposa del Caudillo y ha sido organizado con arreglo a normas científico-pedagógicas, empezándose la labor de las bibliotecas circulantes en agosto del 36 para los hospitales militares de la España liberada, y siendo ampliada pocos días después a los frentes.

De su éxito no hace falta que hablemos nosotros. Ved lo que dicen los propios soldados del frente en cartas que escriben a sus correspondientes Servicios. Una muestra: “Hoy, 13, en nuestro poder el pedido de libros, por el cual quedamos muy agradecidos de ustedes, por habernos comoplacido tan pronto y en las horas libres de descanso entretenernos en leer. Nosotros, en agradecimiento, que es lo más que le podemos enviar desde el frente, le enviamos un cigarrillo y un papel para que se lo fume y diga: Este es de unos camaradas que luchan por hacer una España grande y libre, como deseamos todos los dignos

españoles. ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco! (Contiene un poco de tabaco y dos papeles de fumar).”

Otra, firmada por cinco soldados y su jefe inmediato: “...no sabe usted lo agradecidos que estamos, pues aquí estamos una escuadra y yo soy el único que aquí sabe escribir y leer, de modo que yo quisiera que me mandara usted un manuscrito para poder enseñar a los muchachos y a la vez unas novelas de cuentos o aventuras, porque cuando llega la noche no nos quedamos durmiendo, porque las ratas no nos dejan dormir, y le pido a usted que no nos deje en olvido lo del manuscrito por el motivo de enseñarle algo a los muchachos de mi escuadra, y me manda usted algunas novelas de risa para que se nos haga el tiempo más corto.”

Y otra, suscrita por el comandante: “Tengo el honor de acusarle recibo con la nota adjunta de los 46 libros que tiene a bien mandarme para ‘Lectura del soldado’ de esta División en el frente. ¡Qué gloria tan grande la de nuestra retaguardia! Con razón ha dicho Giménez Caballero: La grandeza de la España de Franco consiste en que la primera y segunda línea son un solo corazón y un solo brazo de la victoria, que la España de Franco es todo combatiente.”

Y otra, que escribe un melancólico humorista: “Tengo el gusto de dirigirme a ustedes para rogarles me mande algunos libros, con preferencia género teatral, para solazar mi espíritu en las horas lentas, tediosas y aplañantes de la siesta, mientras la cigarrera barrena el espacio y la cigüeña cogitabunda otea el horizonte desde su torre y encoge solamente una pata, porque si encogiera las dos se accidentalmente.”

Otra la suscribe la “Sociedad de los 20.000 locos”, entre cuyos acuerdos tomamos el de nombrar presidente honorario al que envía libros “por estar—dicen—tan loco como nosotros.”

En otra se dice: “El éxito ha sido tan grande, que todos los muchachos esperan como pan bendito el libro que su compañero está leyendo.”

Y otro escribe: “Se transforman mis muchachos con los libros que me envían. Eso es hacer España.”

Para qué seguir. Estas cartas se reciben a millares. Sólo el Servicio de Sevilla ha tenido que contestar a 15.063. 228 hospitales, repartidos en 27 provincias de la zona nacional, además del frente y del servicio de “Lecturas del marino”, recientemente constituido, leen los 148.208 libros que la generosa retaguardia española ha proporcionado hasta la fecha para sus hermanos combatientes.

¡Qué hermoso es ver a un herido, en un hospital, en plan de maestro improvisado, practicando con un compañero de infortunio sobre un libro una pedagogía de camaradería y de amor! ¡Qué bello es contemplar un libro sobre la cubierta de un barco de guerra en manos de un marino! ¡O un libro en una trincheira al lado de un fusil!

¿Quién no se anima a proporcionar un libro para nuestros hermanos del frente...?



## ¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!

Úlceras, irritaciones de la mucosa (catarro gástrico), acidosis rebelde, digestiones difíciles, aliento fétido y cualquier otro trastorno gástrico, desaparecen, tomando

**EFTINAL**  
DE VENTA EN FARMACIAS

Preparado en los  
**LABORATORIOS E. F. E.**  
Menéndez Pelayo, 10. — SEVILLA